



## Biuletyn Informacyjny nr 29 (125) 27 lipca - 2 sierpnia 2009 r.



### W NADCHODZĄCYM TYGODNIU

**Poniedziałek, 27 lipca**

#### **PODPISANIE UMOWY NA ODCINEK A1 PYRZOWICE-PIEKARY ŚLĄSKIE**

Podsekretarz stanu w MRR **Adam Zdziebło** weźmie udział w podpisaniu umowy na odcinek autostrady A1 Pyrzowice- Piekary Śląskie.

**Katowice, Śląski Urząd Wojewódzki, ul. Jagiellońska 25, sala Marmurowa**

**Wtorek-Środa, 28-29 lipca**

#### **V POSIEDZENIE KOMITETU MONITORUJĄCEGO PROGRAM WSPÓŁPRACY TRANSGRANICZNEJ POLSKA (WOJEWÓDZTWO LUBUSKIE) – BRANDENBURGIA 2007-2013**

W dniach 28-29 lipca odbędzie się V posiedzenie Komitetu Monitorującego Program Współpracy Transgranicznej Polska (Województwo Lubuskie) – Brandenburgia 2007-2013.

**Niemcy, Cottbus**



### AKTUALNOŚCI



Narodowy Plan  
Rozwoju 2004-2006

#### **„Wydaliśmy wszystko, co można było wydać” - podsumowanie wykorzystania funduszy unijnych na lata 2004-2006**

**– Z przyjemnością informuję, że zakończyliśmy wydatkowanie funduszy na lata 2004-06 naprawdę dużym sukcesem. Na 30 czerwca 2009 r. wydaliśmy 101,3 proc. środków, czyli wszystko, co można było wydać – powiedziała minister Elżbieta Bieńkowska na konferencji prasowej, która odbyła się 23 lipca 2009 r. w Warszawie. – Jest to naprawdę wielki sukces wszystkich beneficjentów oraz instytucji, które były w to zaangażowane – dodała minister rozwoju regionalnego.**

30 czerwca 2009 r. minął termin rejestrowania wydatków w programach „starego” budżetu Unii Europejskiej. Był to pierwszy budżet, w którym Polska korzystała z funduszy strukturalnych. Poziom wykorzystania przekraczający 100 proc. jest związany z wahaniami kursu euro i tzw. mechanizmem nadkontraktacji. Polega on na zawieraniu umów nieco powyżej dostępnej alokacji, aby instytucje miały pole manewru w przypadku pojawienia się oszczędności.

**– Pragnę powiedzieć o naszym dużym sukcesie, którym jest Program Rybołówstwo i Przetwórstwo Ryb. Kiedy obejmowaliśmy rządy, wykonanie programu było na poziomie 47 proc. W tej chwili wy-**



*korzystanie jest na poziomie ponad 97 proc.* – podkreśliła minister Bieńkowska. – *Można powiedzieć, że uratowaliśmy ten program. Program rybny to spektakularny przykład tego, jak można działaniami organizacyjnymi i maksymalną mobilizacją wykorzystać nawet środki, które wydawało się, że nie będą wykorzystane* – dodała minister rozwoju regionalnego.

– *Fundusze na lata 2004-06 to tysiące kilometrów dróg, kanalizacji, wybudowanych i wyremontowanych budynków użyteczności publicznej, stypendia dla uczniów. W tej chwili jesteśmy w czołówce wśród nowych krajów UE, jeżeli chodzi o tempo zamykania „starych” programów* – powiedziała minister Bieńkowska. Ostateczne rozliczenie programów operacyjnych z lat 2004-06 nastąpi do końca 2011 roku. Więcej na [www.mrr.gov.pl](http://www.mrr.gov.pl)



NARODOWA  
STRATEGIA SPÓJNOŚCI

## Wydajemy powyżej planu - podsumowanie wykorzystania funduszy unijnych na lata 2007-13

**- W chwili obecnej zbliżamy się do pełnej prędkości jeżeli chodzi o wydawanie środków z budżetu unijnego na lata 2007-13 – stwierdziła minister Elżbieta Bieńkowska na konferencji prasowej. – Plan przedkładania wniosków o płatność Komisji Europejskiej, przyjęty przez Radę Ministrów, jest wykonywany zgodnie z założeniami** – dodała minister Bieńkowska.

Pod względem wnioskowania do KE o pieniądze z budżetu 2007-2013, Polska zajmuje drugie miejsce w Europie. Wyprzedzają nas jedynie Niemcy. Natomiast kwotowo nasz kraj jest europejskim liderem, gdyż mamy dużo więcej środków do wydania. Ponadto, Polska jest jednym z 12 krajów spośród wszystkich (27) państw UE, które złożyły do Komisji wnioski o płatność we wszystkich programach operacyjnych, a programów tych mamy aż 21.

- *W sumie plan wydatkowania założony na I półrocze 2009 r. został wykonany na poziomie 190 proc. Dokładnie jest to 243 proc. w programach krajowych i 97 proc. w programach regionalnych. Jesteśmy spokojni o wykonanie prognozy w drugim półroczu i całego rocznego planu wydatkowania* – podsumowała minister Bieńkowska.

Minister podkreśliła także, iż wszyscy, którzy chcą korzystać ze środków z nowego budżetu, powinni się pośpieszyć z przygotowaniem wniosków. - *Za ok. półtora roku może się okazać, że wszystkie środki przewidziane w tym budżecie na konkursy zostaną rozdysponowane* – powiedziała minister Bieńkowska.

Według stanu na 22 lipca 2009 r.:

- Złożono **74,5 tys.** wniosków (poprawnych pod względem formalnym) na całkowitą kwotę dofinansowania (zarówno środki unijne jak i środki krajowe) 156,6 mld zł.
- Podpisano z beneficjentami **15 518** umów o dofinansowanie o wartości **48,3 mld zł**, na kwotę dofinansowania w części UE ponad 34,1 mld zł, co stanowi **11,6 proc. alokacji** na lata 2007-2013.
- Wartość wydatków beneficjentów uznanych za kwalifikowalne wynikająca ze złożonych wniosków o płatność wyniosła **ponad 6 mld zł**, a w części dofinansowania UE ponad 4,8 mld zł.

## Pół miliarda euro na 10 polskich lotnisk regionalnych

**13 lipca 2009 r. Komisja Europejska wydała decyzję, dzięki której Polska otrzyma 0,5 mld euro na rozwój sieci transportu lotniczego w Polsce i poprawę dostępności polskich regionów. Jest to pierwszy program pomocowy Unii Europejskiej przewidujący dofinansowanie lotnisk nawet w 100 proc.**

Pomoc zostanie przyznana przedsiębiorcom zarządzającym regionalnymi portami lotniczymi, tj. portami, w których obsługuje się mniej niż 5 mln pasażerów. Dotyczy to istniejących i planowanych małych, regionalnych portów lotniczych znajdujących się w: **Lublinie-Świdniku, Modlinie, na Podlasiu, Olsztynie-Szymanach, Zegrzu Pomorskim, Łodzi, Bydgoszczy, Rzeszowie-Jasionce, a także dwóch dużych regionalnych lotnisk – Poznań-Ławica oraz Kraków-Balice.**



Intensywność pomocy wynosi **76 proc.**, jednakże w przypadku niektórych inwestycji istnieje możliwość jej zwiększenia **do 100 proc.** Po raz pierwszy Komisja Europejska zaakceptowała program pomocowy dla lotnisk z dofinansowaniem wynoszącym do 100 proc. wydatków kwalifikowalnych projektu.

Program pomocowy przewiduje przyznanie pomocy w szczególności na:

- budowę, przebudowę lub remont infrastruktury lotniskowej, w szczególności zakup urządzeń związanych z infrastrukturą lotniskową;
- budowę, przebudowę lub remont infrastruktury technicznej i operacyjnej jak również infrastruktury towarzyszącej służącej do obsługi infrastruktury lotniskowej;
- budowę, przebudowę lub remont infrastruktury portowej, w tym terminali pasażerskich.

Pomoc nie będzie przyznawana na wsparcie działalności komercyjnej niezwiązanej bezpośrednio z podstawową działalnością portu lotniczego (np. budowę, rozbudowę i remont powierzchni oraz nieruchomości przeznaczonych na biura i magazyny, hotele, sklepy, restauracje oraz parkingi). W chwili obecnej, w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego trwają prace zmierzające do opublikowania rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego stanowiącego program pomocowy dla lotnisk w ramach Regionalnych Programów Operacyjnych.

---

## Ułatwienia dla przedsiębiorców w dostępie do zaliczek na poczet projektów unijnych

**20 lipca weszła w życie nowelizacja Rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego w sprawie wydatków związanych z realizacją programów operacyjnych. Podwyższa ona m.in. z 4 mln do 10 mln złotych wartość zaliczki, do której zabezpieczenia wystarczy deklaracja wekslowa.**

W celu ułatwienia przedsiębiorcom dostępu do zaliczek znowelizowano *Rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego w sprawie wydatków związanych z realizacją programów operacyjnych*. Najważniejsze zmiany przepisów to:

- na podwyższeniu wartości zaliczki **z 4 mln zł na 10 mln zł**, do którego wystarczy deklaracja wekslowa,
- zmianie charakteru progu dla egzekwowania zabezpieczeń innych niż weksel in blanco. Będzie on oparty na wartości dofinansowania przekazywanego w formie zaliczki, a nie jak do tej pory na ogólnej wartości dofinansowania (nie całe dofinansowanie musi być przekazywane w formie zaliczki).

Zmienione rozporządzenie określa również minimalną wysokość zabezpieczenia (wartość najwyższej transzy zaliczki wynikającej z umowy o dofinansowanie) ustanawianego w przypadku, gdy wartość dofinansowania w formie zaliczki przekracza 10 mln zł. Więcej na [www.mrr.gov.pl](http://www.mrr.gov.pl)

---

## Wizyta minister Elżbiety Bieńkowskiej w Gruzji

**16 lipca 2009 r. minister Elżbieta Bieńkowska przebywała z wizytą w Gruzji, gdzie spotkała się z ministrem rozwoju regionalnego i infrastruktury Gruzji, Davidem Tkeshelashvili. Podczas wizyty podpisany został List Intencyjny o współpracy pomiędzy ministerstwami oraz omówione zostały kwestie współpracy pomiędzy Polską a Gruzją w zakresie rozwoju regionalnego.**

Podczas wizyty minister Elżbieta Bieńkowska zainaugurowała także projekt pt. „Wzmocnienie zdolności administracji publicznej Gruzji, Mołdowy i Ukrainy w zakresie polityki regionalnej i spraw europejskich”, który w ramach polskiej pomocy rozwojowej Ministerstwo Rozwoju Regionalnego będzie realizować na rzecz partnerów gruzińskich. Więcej na [www.mrr.gov.pl](http://www.mrr.gov.pl)



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO  
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

## Sektor szkolnictwa wyższego liderem we wdrażaniu Programu Infrastruktura i Środowisko

**W sektorze szkolnictwa wyższego w ramach Programu Infrastruktura i Środowisko, przekroczono półmetek, podpisując umowy o dofinansowanie na ponad połowę dostępnej alokacji tj. 54 proc. Zawarto już 20 umów o dofinansowanie w ramach XIII Priorytetu *Infrastruktura szkolnictwa wyższego*, co stanowi ponad 77 proc. wszystkich umów z listy projektów kluczowych, zaś łączna wartość dofinansowania przekracza 1mld 439 mln zł.**

Wśród nich znajdują się inwestycje należące do grupy „projektów dużych”, tzn. takich, których całkowity koszt przekracza 50 mln EUR. Są to projekty Uniwersytetu Gdańskiego pn. *Budowa budynków Wydziałów Chemii i Biologii Uniwersytetu Gdańskiego* na kwotę dofinansowania ponad 236 mln zł oraz Uniwersytetu Warszawskiego pn. *Centrum Nowych Technologii "Ochota" Uniwersytetu Warszawskiego* z kwotą wsparcia ponad 270 mln zł.

Podpisano umowy o dofinansowanie między innymi z:

1. Pomorską Akademią Medyczną w Szczecinie na realizację projektu pn. *Centrum Nowych Technologii Medycznych Pomorskiej Akademii Medycznej w Szczecinie*,
2. Politechniką Śląską na realizację przedsięwzięcia pn. *Naukowo-Dydaktyczne Centrum Nowych Technologii – Politechnika Śląska*,
3. Uniwersytetem Rzeszowskim na realizację inwestycji pn. *Kompleks Naukowo-Dydaktyczny Centrum Mikroelektroniki i Nanotechnologii Uniwersytetu Rzeszowskiego*.

Do końca roku planowane jest zawarcie pozostałych 6 umów z beneficjentami projektów kluczowych na kwotę ponad 337 mln zł. Więcej informacji na [www.nauka.gov.pl](http://www.nauka.gov.pl)



ROZWÓJ POLSKI WSCHODNIEJ  
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

## Podpisano umowę o dofinansowanie projektu rozbudowy Regionalnego Parku Przemysłowego Świdnik w ramach Programu Rozwój Polski Wschodniej

**16 lipca 2009 r. została podpisana umowa o dofinansowanie Regionalnego Parku Przemysłowego Świdnik. W projekcie zaplanowano modernizację i rozbudowę infrastruktury w ramach klastra producentów lotniczych oraz centrów badawczo-rozwojowych. Projekt ma przyspieszyć tempo rozwoju gospodarczego i zwiększyć znaczenie regionu poprzez pogłębienie jego potencjału do prowadzenia badań oraz wdrażania przedsięwzięć innowacyjnych.**

Zgodnie z projektem, do 2011 r. w obszarze parku zrealizowanych zostanie sześć zadań, polegających na rewitalizacji infrastruktury technicznej i drogowej oraz zakupie wyposażenia dla nowoczesnego Centrum Prac Inżynierskich i Konstruktorskich. Mają w nim działać małe centra badawczo-rozwojowe. - *Projekt powinien zakończyć się w grudniu 2010 roku* – stwierdził Eugeniusz Hyz, prezes zarządu RPP Świdnik. Dzięki projektowi ma nastąpić poprawa warunków dla rozwoju przedsięwzięć innowacyjnej gospodarki obszaru RPP Świdnik, a także poprawa wykorzystania zasobów środowiska naturalnego oraz estetyki Parku. Całkowita wartość projektu to **42 225 989,03 zł (brutto)**, przy czym planowane dofinansowanie projektu ze środków unijnych wyniesie **28 915 491 zł (brutto)**. Więcej na [www.PolskaWschodnia.gov.pl](http://www.PolskaWschodnia.gov.pl)

## Podpisano umowę o finansowanie Funduszu Powierniczego JEREMIE w ramach Wielkopolskiego Programu Regionalnego

**21 lipca 2009 r. w siedzibie Banku Gospodarstwa Krajowego w Warszawie została podpisana umowa pomiędzy Zarządem Województwa Wielkopolskiego a Bankiem Gospodarstwa Krajowego o finansowanie Funduszu Powierniczego JEREMIE. Dzięki podpisaniu umowy Wielkopolska jako pierwsze polskie województwo rozpoczęło wdrażanie instrumentu finansowego JEREMIE – „Wspólne Europejskie Zasoby dla Małych i Średnich**



## **Przedsiębiorców". JEREMIE jest inicjatywą Komisji Europejskiej i Europejskiego Funduszu Inwestycyjnego, funkcjonującą w ramach Funduszy Europejskich na lata 2007-2013.**

Jako nowy mechanizm pozadotacyjny JEREMIE umożliwi województwu wielkopolskiemu wykorzystanie części funduszy strukturalnych na wsparcie mikro, małych i średnich przedsiębiorstw poprzez udzielanie poręczeń i pożyczek w ramach Funduszu Powierniczego, którego Menadżerem został Bank Gospodarstwa Krajowego. Środki alokacji zasilające Fundusz Powierniczy wynoszą wyrażoną w złotych polskich równowartość 60 mln euro. Więcej na [www.funduszeuropejskie.gov.pl](http://www.funduszeuropejskie.gov.pl)



## **NABORY WNIOSKÓW**

### **Znamy termin naboru wniosków do Działania 9.5 Programu Kapitał Ludzki w województwie dolnośląskim**

**W terminie od 3 sierpnia do 31 grudnia 2009 r. Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 9.5 *Oddolne inicjatywy edukacyjne na obszarach wiejskich* Programu Kapitał Ludzki w województwie dolnośląskim.**

Więcej na [www.efs.dolnyslask.pl](http://www.efs.dolnyslask.pl)

---

### **Znamy termin naboru wniosków do Działania 6.2 Programu Kapitał Ludzki w województwie zachodniopomorskim**

**W terminie od 27 lipca do 4 września 2009 r. Wojewódzki Urząd Pracy w Szczecinie będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 6.2 *Wsparcie oraz promocja przedsiębiorczości i samozatrudnienia* Programu Kapitał Ludzki w województwie zachodniopomorskim.**

Więcej na [www.pokl.wup.pl](http://www.pokl.wup.pl)

---

### **Znamy termin naboru wniosków do Poddziałania 5.2.2 Wsparcie inwestycji przedsiębiorstw Regionalnego Programu Województwa Kujawsko-Pomorskiego**

**W terminie od 10 sierpnia 2009 r. do wyczerpania limitu środków lub zamknięcia konkursu Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko-Pomorskiego będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Poddziałania 5.2.2 *Wsparcie inwestycji przedsiębiorstw* Regionalnego Programu Województwa Kujawsko-Pomorskiego.**

Więcej na: [www.fundusze.kujawsko-pomorskie.pl](http://www.fundusze.kujawsko-pomorskie.pl)

---



## Ogłoszono nabór wniosków w ramach działania 4.1 Infrastruktura wodno-ściekowa i gospodarka odpadami Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego

Nabór wniosków odbędzie się od 03.08.2009 r. do 17.08.2009 r. Wnioski wraz z wymaganą dokumentacją należy składać od poniedziałku do piątku w godzinach od 9:00 do 15:00 w: Punkcie Przyjmowania Wniosków Departament Koordynacji Programów Operacyjnych Urząd Marszałkowski Województwa Opolskiego ul. Ostrówek 5-7, 45-082 Opole.

Więcej na: [www.rpo.opolskie.pl](http://www.rpo.opolskie.pl)

---

## Ogłoszono nabór wniosków w ramach działania 1.2 Zapewnienie dostępu do finansowania przedsiębiorczości Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Opolskiego

Nabór wniosków odbędzie się od 03.08.2009 r. do 17.08.2009 r. Wnioski wraz z wymaganą dokumentacją należy składać od poniedziałku do piątku w godzinach od 9:00 do 15:00 w: Dziale Przyjmowania i oceny projektów Opolskiego Centrum Rozwoju Gospodarki w Opolu ul. Piastowska 2 (I i II piętro) 45-082 Opole.

Więcej [www.ocrg.opolskie.pl](http://www.ocrg.opolskie.pl)

---

## Rozpoczęto nabór wniosków do działania 3.4. Promocja turystyki Regionalnego Programu Województwa Śląskiego

W terminie od 20 lipca 2009 r. do 7 września 2009 r. Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego w Katowicach przyjmuje wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Działania 3.4 *Promocja turystyki* Regionalnego Programu Województwa Śląskiego.

Więcej na: [www.rpo.silesia-region.pl](http://www.rpo.silesia-region.pl)

---

## Znany termin naboru wniosków do Poddziałania 5.2.1 Regionalnego Programu Województwa Zachodniopomorskiego

W terminie od 31 lipca do 14 września 2009 r. Zarząd Województwa Zachodniopomorskiego będzie przyjmować wnioski o dofinansowanie projektów w ramach Poddziałania 5.2.1 *Rozwój i odtworzenie infrastruktury kultury wraz z systemem informacji kulturalnej* (Konkurs nr RPOWZ/5.2.1/ 2009/1).

Więcej na: [www.rpo.wzp.pl](http://www.rpo.wzp.pl)



## DOKUMENTY NA LATA 2007-2013

### Obowiązujące dokumenty

- Opublikowano **zasady promocji projektów dla beneficjentów Programu Infrastruktura i Środowisko**. Zatwierdzony przez Instytucję Zarządzającą POiŚ dokument określa obowiązki beneficjentów w zakresie informowania i promowania projektów współfinansowanych z Programu Infrastruktura i Środowisko.

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: [www.pois.gov.pl/ZPFE/Strony/Dokumenty.aspx](http://www.pois.gov.pl/ZPFE/Strony/Dokumenty.aspx)

## PRAWO

### Projekty aktów prawnych

- Do 28 lipca br. na adres: [robert.grabel@mrr.gov.pl](mailto:robert.grabel@mrr.gov.pl) można zgłaszać uwagi do **projektu rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego w sprawie udzielania pomocy dla przedsiębiorców zagrożonych w ramach Priorytetu II Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki**

Z treścią dokumentu można się zapoznać na stronie: [www.mrr.gov.pl/prawo/projekty\\_aktow\\_prawnych](http://www.mrr.gov.pl/prawo/projekty_aktow_prawnych)

## NASZE SPRAWY NA RADZIE MINISTRÓW\*

Podczas najbliższego posiedzenia Rady Ministrów (28 lipca) rozpatrzona będzie m.in.:

- Informacja na temat postępu realizacji funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności w Polsce.

\*harmonogram może ulec zmianie

